

電子報（三） 日本傳統祭典與活動

名古屋商科大學 李光涵

在日本四個月的時間裡，也參加了不少日本的傳統祭典與活動。

犬山祭



四月初的犬山祭位在名古屋近郊，人潮非常多，還有許多像是台灣夜市的路邊攤，非常熱鬧！犬山祭是針綱神社的祭典，重頭戲是會有 13 輛高 8 公尺，3 層式的花車在街上遊行，真的非常壯觀，還會有很多穿著祭典服裝的小孩，超級可愛！

我是和一大群交換生一起去，大家對這樣的活動都感到相當新奇。有去過台灣的同學還問我是不是趕到回到台灣了，因為路邊攤真的超像是台灣夜市的，只是天空還是亮的。另外，犬山城在當天也湧進相當多的人潮，事實上平常是沒那麼多人的。犬山城是少數完全沒有重建過的城堡，所以走起來其實有點心驚膽戰的，不過是很棒的歷史教材。

上馬神事（上げ馬神事）

多度大社亦位於名古屋的近郊，每年會在春天舉辦上馬神事，因為傳說白馬是神的使者，會給人們帶來幸福，所以多度大社的許多行事都與馬有關。在活動當天會有當地 16-19 歲的青年騎馬助跑約 80 公尺，然後一口氣爬上 20 公尺的陡坡，如果馬能夠順利越過石板，就算是成功，成功的次數被用來占卜農作物的豐兇。來參觀的民眾非常多，大社也設有付費的觀賞席，當天太陽非常大，約 10 萬名的觀眾隨著馬的成敗情緒跟著起伏，可惜當天成功的馬匹並不多。不管成敗與否馬匹都會繞場接受大家的歡呼與鼓勵，不過失敗的馬匹常常帶著傷繞場，看到真的有點不忍，因此這活動其實也伴隨著虐待動物的指謫。



熱田祭

熱田神宮是保管日本三大神器之一草薙劍，也是名古屋市內少數大型神宮。熱田祭在6月，而且其實是花火大會。我們到達會場時已經滿滿人海了，也有很多路邊攤，煙火從8點開始燃放，放了整整一個小時！雖然說放了一個小時，可是這一個小時煙火並不密集，也只有少數可以勉強稱精彩的點，但日本人們似乎都很樂在其中，我們一群外國人則是已經不耐煩在旁邊等結束了。



鵜飼

鵜飼是一種從很久以前流傳下來的捕魚活動，是用鳥去捕魚，再把魚從鳥的喉嚨裡取出。要觀賞鵜飼必須要坐船，我們是在犬山附近的木曾川看的。大約5點半左右搭上船，船長先帶我們去遊船河，然後就在船上休息，因為鵜飼是必須等天黑才能進行。鵜飼用繩子控制鳥，一條綁在鳥的身上



控制鳥的行動，另一條繩子則是綁住鳥的脖子，綁太緊的話鳥會呼吸困難，綁太鬆魚就會直接進到鳥的肚子裡了；因此，綁繩子是一件非常需要經驗的一件事。鵜飼真正進行的時間其實不長，大約半個小時，不過搭船本身就挺有趣的，再加上我還跑去和可愛的船長歐吉桑攀談，所以是一個非常特別的經驗。